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Питання реформування освітньої системи для України сьогодні стоїть

гостро та актуально. Розробка нових методів та систем навчання дітей у школах

залишається однією з головних тем обговорення на найвищих урядових рівнях.

Реформування середньої освіти неможливе без розвитку та удосконалення

змісту освіти для з’ясування реальної ролі держави, його структур та інститутів

у справі підтримки середніх загальноосвітніх закладів. Сьогодні, коли перед

світовим співтовариством стоїть питання переходу на новий рівень розвитку,

освіта стає ключовим елементом прогресу суспільства та країни зокрема.

Необхідність розробки та впровадження новітніх освітніх технологій

неможлива без аналізу попереднього досвіду та проведення історичної

ретроспективи.

Серед науковців, які детально досліджували тематику законодавчого

забезпечення радянської шкільної системи освіти можна назвати прізвища

О.Сивець [14], Є.Сайдакова [15], М.Кашина [11], О.Абакумов [13], Н.Кузін

[13], М.Прокоф’єва [12], С.Полянський [16], М.Кабатченко [10]. У працях цих

науковців висвітлюються нормативні акти, які були прийняті в галузі середньої

шкільної освіти у період повоєнної відбудови другої половини 40–х років ХХ

століття. За часту дослідники не роблять конкретних висновків про переваги чи

недоліки того чи іншого нормативного акту, що на думку автора, є позитивним

моментом і дає можливість самостійно зробити висновки про наслідки

прийняття та затвердження законодавчих актів у цей період, дослідивши

історичні паралелі пов’язані з тим чи іншим актом.

Виходячи з вище викладеного, ставимо собі за мету проаналізувати і дати

ґрунтовну оцінку законодавчої бази української системи шкільної народної

освіти в період другої половини 40–х років ХХ століття.

Період Великої Вітчизняної війни загальмував розвиток освітньої сфери на

ряду з іншими галузями народного господарства. Але радянська влада починає



активну відбудови галузі вже з 1943 року, одразу ж після початку звільнення

території країни від німецьких військ.

Першими реальними кроками уряду у відбудові галузі стає «Інструкція по

обліку дітей і підлітків віком від 8 до 15 років включно і про порядок контролю

за виконанням закону про всезагальну обов’язкову освіту» затверджена

постановою Ради Народних Комісарів (далі – РНК) УРСР 14 липня 1943 року.

Викладені в інструкції положення давали можливість уповноваженим органам

відслідковувати кількість дітей, що проживали на певній території, вносити їх

до реєстрів та контролювати їхнє відвідування школи. Також зважаючи на

положення інструкції органи влади на місцях (виконкоми міських та районних

Рад депутатів трудящих) розширювали чи зменшували території шкільних

ділянок [2,арк.14зв].

Облік дітей, що проживають у домі вівся домовласником чи комендантом

дому, так у трьохденний термін він повинен був повідомляти директора школи,

яка знаходить поблизу про появу нових дітей віком від 8 до 15 років. Така

сувора звітність проходила у рамках виконання закону про всезагальну освіту.

За цієї ж програмою директор школи повинен був кожного дня контролювати

відвідуваність школи учнями [13,с.119–118].

Продовжуючи політику суворої дисципліни уряд Рада Народних Комісарів

УРСР 31 грудня 1943 року затверджує «Правила для учнів». Наведемо

приклади найбільш значущих правил: «…вперте й наполегливе оволодіння

знаннями та практичними навичками, щоб стати освіченим, культурним

громадянином і принести якнайбільшу користь Батьківщині… Старанно

вчитися, акуратно відвідувати уроки, не запізнюватися до початку занять…

Неухильно виконувати розпорядження директора та вчителів школи…

З’являтися до школи чистим, зачесаним і охайно одягненим. При вході в

шкільне приміщення знімати головні убори… Бути ввічливим зі старшими,

поводитися скромно і пристойно в школі, на вулиці та в громадських місцях…

Не лаятись, не курити, не грати на гроші… Носити з гордістю звання учня



Радянської школи і дорожити честю своєї школи, як своєю власною» [14,с.76–

77].

Проаналізувавши правила, які були наведені вище можна зробити

висновок, що правила, були прописані так, щоб в кожному пункті звучала

думка про горде звання не просто школяра, а радянського школяра, таке

піднесення цього статусу допомагало підіймати суспільну значимість

радянської школи, що сприяло відродженню галузі [14,с.102–103].

Постанова «Про прийом дітей семирічного віку до школи» від 8 вересня

1943 року. У цьому нормативному документів пропонується раднаргоспам

союзних республік ввести з 1944–1945 років обов’язкове навчання дітей

семирічного віку в початкових, неповних середніх та середніх школах.

Постанова стала наслідком війни, оскільки необхідно було укомплектовувати

школи та на державному рівні зобов’язати батьків віддавати дітей до школи

[16,с.156].

Для того, що поліпшити ситуацію з навчальним процесом у школах Рада

Народних Комісарів видає Наказ №31 за підписом товариша Тичини «Про

введення в школах Української РСР цифрової п’ятибальної оцінки успішності

та поведінки учнів» від 11 січня 1944 року [3,арк.7зв]. З метою більш чіткої і

точної оцінки успішності і поведінки учнів, підвищення вимогливості до якості

їх знань, було постановлено прийняти пропозицію Наркомосу УРСР про заміну

застосовуваної в школі словесної системи оцінки успішності і поведінки учнів –

відмінно, добре, посередньо, погано, дуже погано – цифровий п’ятибальною

системою: «5», «4», «3», «2», «1». Цифрова п’ятибальна система оцінювання

успішності і поведінки учнів, була запровадження 11 січня 1944 року [1].

У контексті підвищення успішності учнів Рада Народних Комісарів

приймає Постанову «Про заходи щодо поліпшення якості навчання в школі»

від 21 червня 1944 року. Раднарком встановлює для учнів, що закінчують

початкову та семирічну школу, обов’язкове складання іспитів, а для учнів, що

закінчують середню школу – складання іспитів на атестат зрілості. Іспити на

атестат зрілості, за цією постановою було запроваджено з 1944–1945 н. р.



Також для заохочення учнів, які закінчували середню школу, і які при

складання іспитів виявили найбільші успіхи і мали відмінну поведінку,

запроваджувалися медалі – золота і срібна [4,арк.36зв].

У зв’язку з великою кількістю працюючої молоді, що було зумовлено

необхідністю відбудови господарства та промисловості країни після війни, уряд

видав положення «Про школи робітничої молоді» від 30 квітня 1944 року.

Навчання в школах робітничої молоді проводилося без відриву від

виробництва. Ціллю таких шкіл було надати молоді загальноосвітню

підготовку в обсязі семирічної і середньої школи. Загалом школи

організовувалися для навчання молоді одного чи кількох підприємств і

відкривалися за рішенням обласних виконкомів. У положенні визначалося, що

школи робітничої молоді повинні бути двох типів: семирічної у складі – 5–6

класів та середньої у складі – 5–10 класів. Також при таких школах можуть за

необхідністю створюватися групи для підлітків, які не отримали початкової

освіти [13,с.380–391].

Положення також висвітлювало організаційний процес навчальної роботи.

Визначено, що заняття в школах проводяться виходячи з умов роботи

підприємства, тобто по змінам: ранкова, денна і вечірня. Навчальний рік в

школах такого типу починається з 1 вересня і закінчується 1 серпня, також рік

поділяється на півріччя: перше півріччя – з 1 вересня до 13 лютого; друге

півріччя з 13 лютого до 1 серпня. Учні шкіл робітничої молоді, які успішно

склали переводні і випускні іспити отримували свідоцтво про закінчення школи

робітничої молоді [6,арк.43зв].

У 1945 році з метою посилення контролю за навчальним та виховним

процесом в школах країни РНК Радянського Союзу приймає Постанову «Про

інспекторів шкіл» від 9 квітня 1945 року. Нормативний акт передбачав

збільшення кількості інспекторів шкіл у районних, міських, обласних, крайових

відділах народної освіти, наркомосах народних і союзних республік. Так в

районних, міських відділах народної освіти до штату додавалося – два

інспектори; в міських відділах народної освіти республіканської підлеглості з



розрахунку один інспектор на два райони; у наркомосах союзних республік з

розрахунку один інспектор шкіл на дві–три області [14,с.79].

Інспекторами шкіл призначалися кращі вчителі, завідувачі і директори

шкіл, які мають закінчену вищу педагогічну або університетську освіту, зі

стажем керівної чи педагогічної роботи не менше п’яти років для інспекторів

районних відділів освіти, не менше семи років для інспекторів міських і

обласних відділів народної освіти. Вони здійснювали державний контроль за

якістю навчання дітей у школах [4,арк.63зв;6,арк.4–8зв].

Для зростання та підтримки мотивації у школярів РНК затверджує

Постанову «Про золоту і срібну медалі і зразки атестатів для тих, хто закінчує

середню школу» від 30 травня 1945 року (Постанова буда відмінена Радою

Міністрів СРСР 27.08.1959 року – Д.В.). Згідно постанови золота медаль «За

відмінні успіхи і примірну поведінку» нагороджувалися особи, що показали

при складанні іспитів на атестат видатні успіхи і мають відмінну поведінку «5»

з усіх основних предметів навчального плану середньої школи. Срібну медаль

«За відмінні успіхи і примірну поведінку» отримували учні, що показали при

складанні іспитів на атестат видатні успіхи і мають відмінну поведінку, «5» з

усіх предметів винесених на іспит на атестат зрілості і оцінку «4» не більше ніж

по трьом основним предметам навчального плану середньої школи молоді

[13,с.182–183]. На початку 1946 року був виданий наказ №610 наркомосом

УРСР, згідно якому було змінено пункт 2 Положення про золоту і срібну

медаль за відмінні успіхи та зразкову поведінку. У зміненому пункті йшлося

про те, що срібну медаль можна присуджувати учням, які мають відмінну

поведінку і оцінки «5» з усіх основних предметів, крім трьох. До числа цих

предметів можуть входити мова і література [6,арк.27зв].

На кінець 1946 року перед урядом постало питання про надання школам

технічної бази для їх належної роботи. Кроком для вирішення цієї проблеми

була Постанова «Про постачання шкіл підручниками» прийнята ЦК ВКП (б) від

31 грудня 1946 року. У результаті прийняття цієї постанови ЦК ВКП (б)

зобов’язав надати підручники, які знаходяться на базах не пізніше січня 1947



року в школи. Міністр просвітництва зобов’язувався особисто керувати

розподіленням підручників по школам і не допускати халатництва у цій справі.

ЦК заборонило «погану» звичку створення резервів книг у міських відділах

освіти і книготоргових організаціях, як це було [13,с.185–186;7,арк.34–35зв].

Щоб пришвидшити темпи відбудови мережі закладів освіти Рада Міністрів

УРСР і ЦК КП (б) У приймає рішення про задіяння трудящих у відбудові

народної освіти. Це рішення було закріплене у Постанові «Про участь

трудящих у відбудові та підготовці шкіл УРСР до нового навчального року» від

6 червня 1946 року. У постанові було відзначено, що «…трудящі Житомирської

області, які провели недільник по відбудові і підготовці шкіл до наступного

навчального року, є проявом всенародного піклування про радянську школу і

радянських дітей» [14,с.85]. Тому було прийнято рішення зобов’язати обкоми,

міськкоми і райкоми КП (б) У, виконкоми обласних, міських і районних Рад

депутатів трудящих, центральні комітети профспілок України, Міністерство

освіти УРСР, наслідуючи почин житомирців, широко організувати на місцях

соціалістичне змагання трудящих міста і села за кращу відбудову та підготовку

шкіл УРСР до нового навчального року – першого року нової Сталінської

п’ятирічки. Соціалістичні змагання по відбудові народної освіти широко

висвітлювалися в республіканських газетах «Радянська Україна», «Правда

України», «Молодь України» тощо [14,с.79–80].

Завдяки такому піднесенню братерського духу та широкому висвітленні

соціалістичних змагань, було досягнуто значних результатів вже через

короткий проміжок часу.

Законодавчий акт, що був прийнятий у серпні 1946 року і сприяв

подальшій відбудові галузі народної освіти став закон «Про п’ятирічний план

відбудови й розвитку народного господарства СРСР на 1946–1950 рр.». У

законі було чітко приписані статті, що стосувалися народної освіти,

зазначалося, що необхідно довести кількість початкових, семирічних і середніх

шкіл у 1950 році до 193 тисяч і кількість учнів у них до 31,8 млн. чоловік,

забезпечити загальне обов’язкове навчання дітей з семирічного віку як у місті,



так і в селі. На основі широкої організації шкіл робітничої та селянської молоді

забезпечити навчання тієї частини молоді, яка в умовах Вітчизняної війни і

тимчасової окупації не змогли отримати нормальну освіту в школі [14,с.4–5].

У зв’язку з неукомплектованістю шкіл в Українській РСР заступник

Міністра освіти УРСР товариш Філіпов, за результатами перевірки шкіл

республіки щодо наповненості класів учнями, підписує наказ «Про

комплектацію шкіл та класів учнями» від 20 травня 1947 року. Посилаючись на

звітні дані 1946–1947 навчального року було виявлено низьку

укомплектованість класів учнями, зокрема по старших класах. Для виправлення

ситуації, наказом передбачалося, при розгляді та затверджені планів мережі

шкіл забезпечувати здійснення закону про загальне обов’язкове навчання,

звернути особливу увагу на комплектування шкіл. Завідувачі Районних відділів

освіти (далі – РайВНО) та директори шкіл повинні забезпечити таку

комплектацію класів учнями: по 1–4 класах –35–42 учнів на комплект; по 5–7

класам – 30–42 учня на клас; по 8–10 класах – 30–35 на клас. Інспектори шкіл

зобов’язувалися регулярно перевіряти стан комплектації на місцях, а також

вживати заходів для нормального укомплектування шкіл [7,арк.91–92зв].

Важливою проблемою повоєнної відбудови українських шкіл було

створення і укомплектування шкільних бібліотек. Саме тому в липні 1947 року

Міністерством освіти УРСР було видано наказ «Про стан бібліотек і заходи до

їх поліпшення». Розгляд цього питання був зумовлений перевіркою, яка була з

ініційована міносвіти і за результатами якої було виявлено, що більшість

шкільних бібліотек не забезпечені потрібними для їх роботи приміщеннями і

часто навіть не мають окремою кімнати; добір кваліфікованих кадрів на посаду

бібліотекаря не здійснюється, на цих посадах працюють вчителі; поновлення в

фондах проводиться вкрай незадовільно. Зважаючи на це наказом було

прийнято рішення про забезпечення шкільних бібліотек окремими

приміщеннями. Для поповнення бібліотечних фондів міносвіти зобов’язувало

видавництво «Молодь» забезпечити виготовлення протягом 1948–1950 років

серії книг «Шкільна бібліотека» шкіл [8,арк.180–181зв].



Для закріплення урядової програми про ліквідацію не писемності та

виконання Закону Міністерство освіти УРСР видає наказ «Про до остаточної

ліквідації неписемності та малописемності серед дорослого населення УРСР та

про підготовку шкільних гуртків по ліквідації неписемності та малописемності

до нового 1947–1948 навчального року». У багатьох областях України не були

виконані плани по ліквідації неписемності та малописемності серед дорослого

населення, тому з метою усунення, згідно наказу, необхідно у короткий строк

виділити контингент неписемного та малописемного населення і почати

навчання в усіх школах, гуртках та інших групах по навчанню неписемного та

малописемного населення. Необхідно також було вести безперервний облік

малограмотного дорослого населення [9,арк.1–2зв].

Отже, законодавча база шкільної народної освіти другої половини 40–х

років ХХ століття в УРСР, повністю спрямована на відбудову галузі та

закріплення результатів, які були досягнуті впродовж 30–х років ХХ століття.

Для прискорення цього процесу застосовувалися усі наявні ресурси держави,

такі як залучення трудящих та підприємств для відбудови закладів народної

освіти, крім цього важливу роль відіграла політика заохочення та контролю за

навчанням дітей шкільного віку, а також обліку малограмотного дорослого

населення. Необхідно відмітити, що в повоєнну епоху коли країна була

дестабілізованою, урядом і зокрема Радою Народних Комісарів та Міністерство

освіти УРСР приймали нормативні акти, які були призначені для стабілізації та

наведення порядку серед учнів та працівників галузі. Хочемо відмітити, що

вживані заходи у вигляді прийняття законодавчих документів принесли

результати, так вже на початку 50–х років ХХ століття сфера народної освіти

була відбудована на 55%.

Недоліками цього періоду, вважаємо, застарілу нормативну базу, яка була

прийнята і не змінена протягом двадцяти років, це суттєво впливало на прогрес

галузі та дещо його затримувало. Але неможливо не зважати, на той факт, що в

даний період часу загальна увага уповноважених органів була більше



спрямована саме на відбудову матеріально–технічної бази школи та на

відновлення кадрового довоєнного складу.
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